

CORREO DE LA MAÑANA

BADAJOS.-Año I.-Número 19.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Lunes 16 de Marzo de 1914.

El arbitrio y las cámaras

Pasaron las elecciones, pasan los días y las semanas y el famoso arbitrio sigue cobrándose, abusando de la prudencia y comediando que vienen manifestando los elementos sociales de la capital, cuya opinión se pronunció tan decididamente adversa al tal arbitrio.

A nuestro entender, este camino podrá ser provechoso al partido político obstinado en sacar su tanto adelante; pero el provecho ha de ser sumamente efímero y seguido de gravísimos daños para esa agrupación política que cae en el error de creer que se puede abofetear impunemente, con una liviana satisfacción de su amor propio, los intereses de las clases sociales cuya defensa debe ser el mejor galardón de su prestigio.

Este camino podrá tener, durante su trayecto, las dulzuras de la vanidad satisfecha, pero, á su término, puede encontrar la agrupación política, obstinada en recorrerlo, amarguras muy ásperas que pongan término definitivo á la grata preponderancia de que abusa.

Los elementos sociales de los pueblos, suelen dejar que trisquen libras las agrupaciones políticas por las verdes praderas del poder, solo á condición de que, si bien no han de recibir de ellas grandes protecciones, al menos no tendrán agresiones directas á su vida, pero cuando vean esta amenazada por la fiera dentellada á sus intereses que dan disposiciones como ésta, puede ser que sacudan su pereza, y entonces se decidan á dar la batalla para arrojar del poder á los que desde su altura las azotan.

Ya la videncia política del Sr. Maura, viendo la tendencia natural que se observa en la conciencia progresiva de los elementos sociales de los pueblos, á tomar en la administración pública la intervención que les corresponde, introdujo en la ley de administración local la representación corporativa, dando gallardamente á esos organismos lo que ellos se han de tomar al cabo, si se les siguen negando.

Quizá pudiera por aquí retardarse eso, si las agrupaciones políticas, dándose respetuosas con esos intereses, lograran que los organismos sociales no vieran apremiante la necesidad de tomar por sí mismos su defensa.

Pero al sistema que llevan es el más contraproducente; las Cámaras Agrícolas y de Comercio han manifestado respetuosamente ante el municipio y ante el Gobierno su protesta contra ese arbitrio vejatorio que ni en la ley ni en razón alguna tiene fundamentos para prevalecer. Nadie les ha podido quitar la razón; se les ha respondido en todas partes favorablemente; se sabe que el gobierno no ha podido dar razones en contra y que, lejos de eso, está dispuesto, mejor dicho, resuelto en su favor; es pues evidente que la persistencia de ese arbitrio solo se debe á la fracción política predominante en el municipio que le impuso; será extraño que algún día tomen las Cámaras una actitud resueltamente hostil contra ese elemento político que tan rudamente les cruza el rostro con el látigo de su imposición?

Por lo menos no podrá negar esa fracción política que ha dado sobradísimos motivos para la adopción de esa actitud hostil de las Cámaras, que ven de ese modo perjudicados sus intereses.

A juzgar por estos detalles que venimos comentando estos días, dijérase que á esos políticos los aconsejan sus enemigos, los que más anhelan su desaparición. Acabarán por hacer comprender á las Cámaras que no ha pasado la oportunidad de hacerse cargo de la verdad de aquel viejo adagio castellano que dice: «el mejor oficio es el que se hace uno mismo»; y esos elementos en lugar de prestar, diseminados, sus fuerzas á unos ú otros elementos políticos, se agruparán entre sí y, como un solo hombre, se aprestarán compactos para la defensa de sus propios intereses y negándose, por instinto de propia conservación, á servir de escabel á los mismos que los perjudican sin consideración ni respeto alguno.

Ya sabemos nosotros que de estos vaticinios se rien esos elementos políticos que no suponen á nadie, y menos á las Cámaras de Badajoz, capaz de oponerse á sus designios. Y decimos, que menos que na-

die las Cámaras, porque, compuestas éstas por elementos pacíficos, ansiosos de paz para consolidar su tranquilidad económica, acostumbran esos políticos á considerar en bastante menos su protesta que la dimisión ó rebeldía del más modesto alcalde de su distrito.

Pero el tiempo les irá convenciendo de lo contrario.

La fiesta de ayer en la Catedral

Un Prelado es ante todo un padre: y un padre no ve satisfechas las ansias de amor de su alma, hasta que no ve sentados en la mesa del festín familiar á todos sus hijos; uno solo que falte, será una sombra en el sol del gozo que produzca en su corazón la presencia de todos los demás, y eso ocurrió ayer: cuatrocientos setenta y ocho fieles hijos, tomando de manos del Pastor amantísimo de Badajoz, el pan de la vida eterna, llenaron de íntimo gozo su pecho, dejando caer, como lluvia benéfica, palabras de amorosa gratitud, de suavísima caricia á los que así correspondían á sus anhelos de santificación, únicos dominantes en su corazón de Obispo, que sabe sentir íntimamente toda la responsabilidad abrumadora del cuidado de sus espirituales hijos que debe llevar á Dios.—El os pague hijos míos este consuelo que me dais—exclamaba conmovido al final de la misa y enviaba desde el altar su cariñosa felicitación á los que por perentorias ocupaciones y deberes habíanse visto precisados á recibir en otras horas la sagrada Comunión, pudiéndose afirmar haber comulgado ayer en Badajoz más de quinientos caballeros, entre ellos muchos en las auroras de la vida, demostrándose públicamente sus ansias de pureza, sus convicciones de católicos, esperanza de lo porvenir, más juntamente con esta manifestación de gozo sentido, sincero, dulcísimo, el Prelado dejó entrever aquella sombra en el sol de la dicha... Pero... no están todos y yo los quiero á todos, y cómo lloraba su alma cuando en períodos de santa inspiración pedía á sus hijos le diesen el corazón para unidos todos al suyo paternal guardarlos como guardan las joyas en el Sagrario con el de Cristo bendito. ¡Cuanto debió gozar el enamorado de la Sagrada Eucaristía, el Beato Juan de Ribera, al oír á su sucesor en la Sede episcopal de Badajoz, cantar aquel himno al Sacramento, llamar con el gemido del amor á los ausentes, manifestar sus ansias por hacer cautivos del amor de los amores á todos sus hijos y aspirar y esperar el día glorioso de repartirlos, sin que falte ninguno á la cita, en la mesa del festín familiar, el bendito pan de la vida eterna.

Una carta

Con muchísimo gusto publicamos la siguiente carta que el Excmo. Sr. Marqués de la Frontera nos envía:

Badajoz 13 de Marzo de 1914.

Sr. Director del CORREO DE LA MAÑANA.

Mi distinguido amigo: Efectuada mi proclamación de diputado á Cortes por Badajoz, ante la imposibilidad, por el momento, de exponer personalmente mi gratitud á cuantas personas han contribuido á mi elección, dispensándome un afecto y confianza que en mucho estimo y me honra, acudo á su bondad con el ruego de que inserte estas líneas en el periódico de su digna dirección, haciendo así público mi profundo agradecimiento á los electores de Badajoz y de los pueblos todos de la circunscripción y mi vehemente deseo y mi propósito firme de trabajar con entusiasmo por la defensa de los intereses generales de esta región.

Mil gracias y queda de usted afectísimo amigo q. b. s. m.,

EL MARQUÉS DE LA FRONTERA

Nuestra norma.

Se nos ha censurado, con motivo de la noticia que por telegrafo recibimos y dimos á nuestros lectores, de que el Gobernador civil D. Alejandro Cadarso había presentado la dimisión.

Se nos dice con indiscreción, que hemos acogido la noticia con poca ligereza, tachando de malas entendederas las impropiedades de nuestro corresponsal telegráfico ó suponiendo torpeza en la traducción ó interpretación del telegrama.

Dimes y diretes son estos muy socorridos en algunos periódicos y que al público imparcial no le interesan.

El público merece toda clase de respetos, y nuestra honradez periodística y nuestra sincera imparcialidad no se doblega ni se doblegará por nada ni para nadie, y menos aún, en la conferencia telegráfica, donde solapadamente puede hacerse tendenciosa la información, equivocando al público á sabiendas, al uso de algunos periódicos y que nosotros ni lo hemos hecho en esta ocasión, ni lo haremos nunca.

La cinta telegráfica de nuestro corresponsal dice así al pie de la letra: Gobernador Badajoz HÁLLASE PASO PARA BERLÍN, VISITÓ SÁNCHEZ GUERRA, ACEPTÓSELE DIMISIÓN. Esta cinta, como todas las conferencias telegráficas, están á disposición del público en nuestra redacción.

Toda la prensa de Madrid confirma esta verdadera noticia, la confirma también la prensa de Sevilla. Para no molestar á los lectores, reproducimos el suelto de La Mañana: «UNO QUE DIMITE.—POR MOTIVOS DE SALUD HA PRESENTADO SU DIMISIÓN EL GOBERNADOR DE BADAJOS.»

El público, juez inapelable y único para nosotros, juzgará este asunto.

Nuestra norma de conducta ha de ser ahora y siempre la de la seriedad y honradez periodística para con el público, poniendo todos nuestros entusiasmos y afanes en servir sus verdaderos y reales intereses, que también son los nuestros.

NOTAS DE UN VIAJE

La compañía de arcabuceros de Frans Banning

La noche anterior había llegado á Amsterdam. La ciudad se ofrecía aquella mañana de esfío, fría y desapacible, con su típica animación de mercaderes, marineros y aldeanos, militares y turistas que, llegados desde todos los puntos de Europa, se mezclaban con las modistillas que comenzaban á acudir á las tiendas de modas. El extraño aspecto de la vida de un París en una ciudad holandesa, fría y calma por temperamento, es sorprendente. Parece que no se concibe el inusitado movimiento de tranvías, automóviles y demás vehículos que por las grandes vías y en tierra firme y no haciendo trepidar los puentes que salvan los innumerables canales de una ciudad que se alza sobre millones de estacas en las fangosas aguas del mar del Norte.

Pero hay que aceptar la realidad de los hechos. Amsterdams bullía aquella mañana de julio, ni más ni menos que si se tratara de Burdeos, Bruselas, Milán, Barcelona ó cualquier otra gran ciudad de segundo orden.

La Rembrandtplein, en donde está el hotel en que me alojaba, era centro de un movimiento febril. Y así todas las estrechas calles del corazón de la ciudad que recorri á la ventura. Seguí por los muelles del río salvando varias veces los puentes del canal Rokín, me desayuné en una clásica hostería del país en la animada explanada de Dam, frente por frente á la severa mansión de la reina Guillermina, y con el plano de la ciudad á la vista, confundido en la muchedumbre que circulaba por las calles, me diriji hacia el amplio canal de Singel.

Y desembocé en el por el Wetering, alzándose en mi frente, ligeramente velada por la bruma matinal, la rojiza mole del Rijks-Museum.

Amsterdams, la vieja ciudad de los canales, en el apogeo de su grandeza comercial, allá en los comienzos del siglo XVII, lo mismo amparaba en su recinto á los más ricos negociantes de la Europa, que á los pobres fugitivos que huían de los horrores de la guerra en las tierras del Sur. En las Provincias Unidas daba fin la Tregua concertada entre los Estados Generales y España y los tercios castellanos del Marqués de Spinola, vigilantes doce años en las líneas militares del Escalada, invadían de nuevo los dominios confiados á la custodia de Mauricio de Orange, el Estadeder.

El rencor palpaba, á la sazón, en el alma holandesa. Los reveses de los españoles, cuya estrella comenzaba á palidecer sobre los campos ensangrentados de Europa, no bastaba á devolver la tranquilidad á la rica ciudad del Zuiderzee. Con ansiedad febril se esperaban nuevas de la lucha, se discutía apasionadamente la campaña y en el ánimo de todos gravitaba la pesadilla de una nueva agresión.

Amsterdams, corazón de la Neerlanda, era por su florecimiento comercial el tesoro de la República. Un golpe de mano en la villa, atestada de aventureros y gente maleante, hubiera sido desastroso para el país. Por eso los mismos ciudadanos de Amsterdams eran en ella los más fieles guardianes de la paz y del orden. Así, mientras las tropas se batían en el Brabante disputando palmo á palmo la llanura á los tercios, aquellos confiaban la custodia de la villa á la Guardia Cívica. Y era un cuadro de pintoresca animación los alrededores del cuartel á la hora de la tarde, en que los arcabuceros de la Guardia salían á hacer su ronda por las calles de Amsterdams.

Cierta tardecita de otoño, tan pronto se aparecía como se ocultaba el sol en una barrera de nubarrones allá por la dirección de Haarlen. Cuando el asiro rey se asomaba á la tierra rompiendo las brumas, se incendiaban las aguas del Zuiderzee y las enhiestas edificaciones de la ciudad, espirituales como suspiros, chispeaban con infinitos colores en abigarrado y pintoresco conjunto.

Pero quizás no hubiera en todo Amsterdams, un rincón más bullicioso que aque-

llos del Doelen ó cuartel de los arcabuceros. Una muchedumbre de soldados y de gentes del pueblo se reunían para comentar las nuevas de la guerra. Allí no se escapaban ni chicos ni grandes á la crítica popular, y lo mismo se juzgaban las órdenes de los Cancilleres, que se murmuraba del Estadeder ó que se hacían alabanzas de los movimientos de la armada de Ruyter, el almirante.

Los oficiales y los sargentos encargados del mando de las compañías, eran saludados respetuosamente por la multitud, al pasar entre ella al interior del cuartel.

Allí también era el cuadro de algazara y bullicio. En la sala de las Corporaciones del Rijks-Museum estaba la escena viviente.... Yo no sé si era un sueño ó en realidad la compañía de arcabuceros del capitán Frans Banning se reunía en el gran vestíbulo del cuartel, llamados á prestar servicio de ronda.

El capitán pasea por la estancia con el teniente Ruyfemburg. Alto, corpulento y rubio, el capitán Banning; cruzado el pecho con la banda roja de su empleo y empuña en la diestra enguantada el bastón de mando.

La siniestra se extiende hacia nosotros noblemente, en actitud de hablar. El caballero oficial le escucha atento. Es altamente simpático y de aristocrático y militar continente. Más bajo que el capitán, de espléndida belleza masculina y moreno, luce un traje de brillantes tonalidades amarillas y ricos bordados.

Ciñe banda de nívida blancura, botas altas de ante, gola de bruñido acero y chambergo magnífico de airosas plumas blancas que riza el viento al caminar, lleva graciosamente suspendida de su mano izquierda.

La serena grandeza de estas dos figuras, bañadas por el fulgor crepuscular que invade la estancia, la rodea un bullicio movimiento de inimitable gracia, á lo David Teniers. Aquí cerca se asoma á la luz el rostro rubicundo del viejo Kampfort, que harío de beber cerveza en las hosterías del puerto, acude aún á redoblar el parche en el cuartel de los arcabuceros. En otra parte, un veterano de las campañas del Duque de Alba, vestido de rojo, se entretiene en cargar su mosquete; más allá un soldado rezagado, cruza rápido por en medio de la estancia: en el fondo, el sargento Kemp, dá sus últimas disposiciones; Juan Cornelisz empuña una bandera de tonos dorados y verdes, y en las sombras se alinean en desorden los bravos patriotas guardianes de la paz de Amsterdams.

Un torrente de la luz dorada de los atardeceres holandeses entra á raudales por la puerta del cuartel de los arcabuceros. Cuanto á su paso hiere resplandece en un arbol de gloria, en medio de templadas sombras.

El sol juguetea cabriolando en la punta de las lanzas, se extiende en ráfagas por el suelo y pone un punto de luz en los cañones de los arcabucos. Los cascos de guerra centellean en oscilantes resplandores y las abigarradas vestiduras de los soldados brillan en colosales armonías de triunfantes colores....

La Ronda de la Noche, en el Rijks-Museum es la apoteosis de la gloriosa pintura de los neerlandeses. El secreto maravilloso de la luminosidad de la paleta de Rembrandt, triunfa en pujante acometividad.

De tal modo, que en los personajes del Banquete de la Guardia cívica, la famosa composición de Bartolomé van der Helst en la misma sala de las corporaciones, parece dibujarse una mueca de espanto que tal vez dejara temblando en la tela el pintor entre las risas y algazaras de aquellas pobres gentes....

ADELARDO COVARSÍ

Circo gallístico

En el de esta capital se concertaron en el día de ayer cinco peleas, no lográndose ver nada más que tres, porque en las restantes, como así suele suceder, desgraciadamente, en las demás cosas de la vida, no llegan á entenderse los gallos pobres con los gallos ricos.

Pero dejémonos de digresiones y vamos al bicho.

1.ª pelea. De jacas. Presenta Nieto por la gallera «La Poderosa», una colorada, de 3-15, bautizada con el nombre de «La Fornarina», á contender con otra de Sansinena, de 3-14 y 1/2, jabada. Esta pelea no pasó de regular, pues se redujo á que la de Nieto, por solo unos cuantos puyazos que propinó á su contraria, á la que quedó apuntillada, cobró las 30 pesetas que se ventilaban. Tiempo, 15 minutos.

2.ª Vuelve Nieto á presentar otra jaca conocida por «La Molinera», jabada de 3-9 y 1/2, y Sito otra, gallina de 3-10, que resultó ser el célebre «Sacristán», que llevaba dos peleas ganadas, una el año pasado, y otra hace veintidós días, en la cual cometió un fratricidio, puesto que mató á su hermano, de padre y madre.

Pero como la suerte es veleidosa, ahora se le volvió el santo de espaldas al encontrarse con un gallo notable como es «La Molinera», que hizo una pelea de las que hacen época, dejando primero tuerta, luego degollada y por último apuntillada á la

infeliz «Sacristán», que vino á pagar con esto el delito cometido en la fecha anterior. Tiempo 4 minutos. Ganancia de la pelea 80 pesetas.

3.ª Sale Sito con un pollo de 3-3 1/2, pulla 18, y Sansinena con otro de 3-5 y de pulla 18, tuerto. En malísima y absurda pelea, que nos hizo recordar varias veces lo sabrosos que dichos gallitos harían un arroz, ganó Sito á los 31 minutos, las cinco pesetas que se apostaban.

La presidencia estuvo muy acertada dirigiendo los debates, para lo cual no fuvo que apelar, como sucede generalmente en otras clases de peleas, á romper ninguna campanilla.

Hasta otra se despide de la afición.

DESPLUMADO

Los tacones femeninos.

En un periódico de la corte leemos que la moda acaba de introducir una de sus últimas novedades para las señoras. El uso de un tacón en los zapatos, de veinte centímetros de alto, y todo exornado de brillantes.

Acostumbrados como estamos ya á ver á las damas rendirse á las más absurdas imposiciones de la tiranía modesteril, es lógico temer ahora, que esta última extravagancia las ha de subyugar también, arrastrándolas hacia el uso de ese descomunal tacón, en que concurren todos los inconvenientes. La comodidad, la economía y la estética quedan por los suelos con la implantación del enorme taconcito que las bellas se van á irar de ahora en adelante.

Yo quisiera tener el poder extraordinario que hace falta para que la linda mitad del género humano me oyerá unos instantes; que las gentiles cabezitas locas de las mujeres, no oyerá nunca si se les habla contra el imperio de la señora moda. Sed juiciosos un momento, oh, mis bellas lectoritas, y escuchadme.

El pie femenino, si ha de ser español, y no zanca inglesa, no alcanza por término regular más de los veinticinco centímetros de longitud; un tacón, pues, de veinte centímetros es obligar á la mujer á andar de puntillas por completo, y esto, que es horriblemente incómodo siempre, llega á ser peligroso á vuestras preciosas vidas; pues la punta y el tacón no ofrecen el necesario sostén al resto del cuerpo femenino y quedarías en el grave riesgo de medir los suelos con vuestras gentiles figuritas, al menor empuje de cualquier travieso chiquillo, ó al tropiezo más insignificante en vuestros ires y venires por las calles.

De otra parte, un tacón de esas proporciones, aún en bruto, ha de ser carísimo por la cantidad de material que gaste; si además lo exornais de brillantes, comprendéis que su coste subirá tan por las nubes, que para sufragarlos, las dehesas y las consultas profesionales bajarán tan por los suelos, que la vida se nos haría difícilísima y el canicero y el lechero y aún el panadero, acabarían por cerrar, porque no hay que dudarlo, casa donde entrara el taconcito de la última invención, sería casa cerrada á piedra y lodo á aquellos abastecedores y abierta á la trampa y á la anemia, que son dos señoras que están siempre en acecho, para colársenos sin sentirlo.

Angelitos rubios de mis amores, recapacitad un poco esta vez siquiera, y á vuestros pies no les deis tantos tacones.

Un broche de brillantes que centellea sobre tu pecho turgente, mi bella muñequita rubia, ó aquellas esmeraldas que se te entrosca en la móvida garganta, reciben de tu rostro, de la albura de tu carne juvenil, irradiaciones que los avaloran.

¿Qué luz ó gracia prestará al conjunto de tu figura ese tacón y ese brillante?

Porque si con él tendrás que andar de puntillas, tu pisar será inseguro, tu paso de delincuente que huye, ó de espía que persigue sigiloso; si te defiendes, tu actitud no será en firme, vacilarás sobre tus pies de niña titubeante....

Y una mujer que es en el mundo mensajero de paz, angel de amor, ha de llevar paso firme y seguro, paso resuelto, para que si reimos de placer al verla, no temblemos de miedo por si vacila, por si se cae....

Todavía, sin embargo, yo me quedo receloso (porque ya vi un día á tu cabezita loca votar por la falda entravés á cuyo horrible suplicio sometió á tu cuerpo gentil) de conseguir que me atiendas y tiemblo ante la idea de verte por las calles andando como sobre zancos, á estilo inglés ó bretón, obligándonos á suspirar nostálgicos por aquellas gracias de nuestras mujeres que repiqueaban sobre el suelo con sus pies brevísimos y potentes en sus andares de española clásica, que es la morena por quien sueña aún despierto

OIP.

Cafés y Tes,
marca JÚPITER, los mejores.

Luis Gomez Rivero.-Badajoz.

Nuestras Conferencias

Madrid.

En la Academia de Ciencias

Se ha celebrado una recepción en la Academia de Ciencias. El acto ha tenido por objeto darle posesión de su plaza de académico, al señor D. Luis Toledo Zuela. La presidencia estaba ocupada por don Miguel Echegaray. Con toda solemnidad se le dió posesión de su nuevo cargo al Sr. Toledo Zuela. El discurso del nuevo académico fué verdaderamente notable y versó acerca de los descubrimientos realizados en el siglo XIX, en lo que se refiere a la teoría y resolución de las ecuaciones. Contestó á este discurso el académico D. Miguel Vega, enumerando los méritos que concurren en el nuevo académico. El acto de la toma de posesión fué muy brillante, y el discurso del nuevo académico favorablemente comentado.

Accidente automovilista

Un automóvil que ocupaban los hermanos José, Eugenio y Manuel Martínez Sevilla y el doctor Romos, chocó con una máquina del tren en un paso á nivel de la carretera de Villalba á Berrocas, cerca del primero de dichos pueblos. La violencia del golpe despidió á los ocupantes del auto con fuerte ímpetu de sus asientos, yendo á caer en la vía. Ha resultado muerto Eugenio Martínez, y herido levemente otro de los hermanos, el llamado Manuel, así como el doctor Romos y el *chauffeur*. Todos fueron trasladados á Villalba, donde se les prestaron los auxilios necesarios. El Juzgado instruye diligencias para el total esclarecimiento de los motivos que provocaron el accidente.

Un banquete

Se ha celebrado un banquete con que el general Marina ha obsequiado al general Liautey. A la terminación del banquete, el residente de Francia en Marruecos conferenció con el ministro de Estado, Marqués de Lema.

La marcha de Liautey

En el exprés de Andalucía ha marchado el general Liautey. Fué á despedirle á la estación el presidente del Consejo de Ministros Sr. Dato, el ministro de la Guerra Sr. Echagüe y el de Marina Sr. Arias de Miranda, el general Marina y su ayudante.

El football

El rey y la reina asistieron al partido de football, celebrado entre los equipos de la Academia de infantería y Madrid football Club.

El triunfo del partido fué de este último.

Una comida

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, ha sido obsequiado con un banquete en el Nuevo Club. Este banquete ha sido ofrecido al presidente del Consejo de Ministros, por la comisión que ha venido de Victoria á felicitarle por su triunfo en las elecciones.

Un mitin

En el ministerio de la Gobernación le han sido facilitados á los periodistas telegramas de Santander dando cuenta de un mitin celebrado en aquella capital en favor de los presos por delitos políticos y sociales.

Figuran en el mitin oradores lerrouxistas y nacionalistas. Se formularon algunas protestas por la forma en que se han verificado las elecciones.

Huelgu solucionada

Tarragona: se ha solucionado la huelga de los obreros que se venía registrando en dicha capital.

Accidente desgraciado

En la carretera de Esplugas Francóli, una wagoneta alcanzó á un obrero de 15 años, llamado Rufino Sánchez. Su estado es grave.

No habrá nota

El Gobierno del Sr. Dato ha desistido de dar nota oficiosa de las conferencias celebradas con el general Liautey. Al hacer manifestaciones á los periodistas, dijo que el motivo de no facilitar la nota obedecía á que ya está dicho cuanto en ella se pudiera decir.

Toros

Madrid

Se ha celebrado una novillada, alternando de matadores Alcalaño, Saleri y Valencia. Alcalaño estuvo desgraciado en los toros que le tocaron en suerte. A su primero, después de una mediana faena de muleta, lo mató de varios pinchazos y un descabello. A su segundo lo trasteó mejor que á su primero matándolo de un pinchazo y una estocada un poco ladeada. Saleri estuvo mejor que su compañero, tanto toreando como matando. Escuchó abundantes palmas. El héroe de la tarde fué Valencia. En su primero estuvo colosal toreando por verónicas y navarras, y con el trapo rojo hizo una buena faena de muleta, á la que puso digno remate con una soberbia estocada que le valió una gran ovación y vuelta al anillo. En su segundo tuvo menos fortuna, pero

quedó bien toreando y matando, y acabando con la corrida de una buena estocada. El ganado que se corrió pertenecía á la vacada de Oleas, dando un buen resultado en los tres tercios.

Tetuán

Se corren toros de la ganadería de Berrocas, que resultaron mansos y difíciles para la lidia. Los encargados de darles pasaporte, eran Rondoño, Pedro López y Algeteño. Rondoño quedó bien en sus dos toros, por lo que escuchó abundantes palmas. Pedro López, mal en su primero y regular en el segundo. Algeteño, regular en su primero y mal en el segundo. La corrida resultó aburridísima, y el público salió poco satisfecho.

Barcelona

Se ha verificado la inauguración de la plaza nueva de Barcelona. Se corre ganado de Moreno Santamaría, y los matadores son Cocherito de Bilbao, Gallito y Belmonte. En la plaza hay un lleno enorme. Cocherito estuvo en su primer toro hecho un maestro con la capa; la faena de muleta que hizo en este toro fué buena, matándolo de una estocada y un descabello al primer empujón. (Palmas). No estuvo tan afortunado con su segundo en el que quedó mal, por lo que al arrastrar el toro, escuchó de todo. Gallito en su primero, quedó muy bien, tanto con la capa como con la muleta y estoque, escuchó abundantes palmas durante la faena y terminó con el de Moreno Santamaría, de una gran estocada que le valió muchas palmas y la oreja de su enemigo. En el segundo quedó bien y también escuchó muchos aplausos del respetable público, acabando con el toro de un pinchazo y una estocada. El fenómeno Belmonte estuvo verdaderamente colosal. Saludó á su primero con unas verónicas superiorísimas con los pies clavados en la arena que le valió la primera ovación. En los quites estuvo oportuno, lanceando al bicho de una manera magistral. Con el trapo rojo puso cátedra de torero. Allí se vieron pases monumentales de pecho, rozando el asta del toro los alambres de la chaquetilla, ayudados, en redondo, por alto y unos superiores de molinete que levantó al público de sus asientos triburándole una larga y prolongada ovación. Continuó la superior faena entre palmas y olés, viéndose en el redondel muchos sombreros y acabando con el toro de un pinchazo y media buena. En el segundo repitió con capote y muleta las faenas del primero, sucediéndose las ovaciones, por su emocionante torero siempre medido entre los pitones. Con el estoque estuvo menos afortunado. El público salió satisfechísimo de la corrida, alabando las proezas de Gallito y del fenómeno Belmonte. Los toros de Santamaría cumplieron.

Valencia

Los novillos de Romero, dieron excelente resultado. Cortijano, regular en su primero, bién en su segundo, del que corrió una oreja, y regular en el tercero. Valerito, bién en su primero, regular en el segundo y mal en el último.

Marruecos.

Tiroteo en Ceuta. Cuatro muertos y un herido grave

Telegrafian de Ceuta manifestando que una compañía del regimiento de Serrallo, al hacer el servicio de aguada, fué sorprendida por un numeroso grupo de moros, que le hicieron una descarga desde un monte próximo, donde estaban emboscados. La compañía de Serrallo rechazó al enemigo, causándole muchas bajas vistas. Nosotros, por nuestra parte, tuvimos cuatro soldados muertos y un herido grave. Los soldados muertos son: Juan Iturrioz, Francisco Diego Clavel, Bartolomé Durán y Francisco García Selva. El herido llamase Esteban Delgado.

De Larache.

Ha zarpado de Larache con rumbo á Cádiz, el vapor «Canalejas», conduciendo á bordo 449 reclutas licenciados que prestaban sus servicios en aquella Zona.

De aviación

Procedente de Biarritz ha llegado á San Sebastián, en aeroplano, el intrépido aviador francés, Sr. Dononilla. Por la tarde hizo varias evoluciones en el campo de aviación; elevándose á una altura de 400 metros y permaneciendo en el aire 25 minutos. El público que llenaba los alrededores del parque, le tributó una calurosa ovación.

Segunda conferencia

Nuevo académico

Ha sido designado para ocupar en la Academia de Bellas Artes de San Fernando el sillón vacante, el Sr. Fernandez Pórras.

Actas

El número de actas que hasta el presente han llegado al Congreso, es de 201.

El vapor «Canalejas»

Comunican de Cádiz que ha llegado á aquel puerto el vapor «Canalejas», conduciendo á los soldados licenciados del ejército de Africa.

Mitin agrario

Según noticias que se reciben de Vigo, se ha celebrado en aquella localidad un mitin por los elementos agrarios de la comarca. El objeto del acto ha sido protestar energicamente por el hecho de haber sido proclamados por el artículo 29 los diputados de Redondela y otros pueblos.

Los mauristas en Granada.—Llegada de Ossorio y Gallardo.—Entusiasta recibimiento

Telegrafian de Granada dando cuenta de haber llegado á aquella capital los paladines del maurismo, señores Ossorio y Gallardo y Goicoechea, que van á la ciudad granadina con objeto de celebrar un mitin de propaganda maurista. Los ilustres viajeros han sido recibidos en la estación por inmenso gentío en que figuraban numerosas personas de todas las clases, entre ellas catédricos de aquella Universidad y acaudalados propietarios. La juventud intelectual de aquella población, también envió al recibimiento notrida representación. Al aparecer en la portezuela de su departamento el exgobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo y descender del tren con el Sr. Goicoechea, le dieron entusiastas vivas al Rey, á la Patria y al señor Maura. En los andenes de la estación fueron presentados á los ilustres propagandistas, las personalidades de Granada que les esperaban, por el abogado y propietario señor Sánchez Puerta, que tiene los poderes de las nacientes fuerzas para representarlas en aquella provincia. Esta noche se celebra un banquete en honor de los distinguidos viajeros, para el que se han agotado todos los cubiertos.

Mitin radical.—Un accidente

Según nos participan desde Lérida, durante la celebración de un mitin radical, se hundió el piso del salón en que aquél tenía lugar. Este accidente produjo la natural gran alarma, que contribuyó en gran parte á que resultaran numerosos contusos y algunos heridos. Al principio se temieron más desgracias personales.

Candidato triunfante

Telegramas de Orihuela nos informan de que en las elecciones por aquel distrito, celebradas hoy, ha triunfado el candidato ministerial Sr. Ruiz Vilario. Los amigos de este señor le han hecho demostraciones de viva simpatía, con motivo de este triunfo.

Los sucesos de Benagalbón.—Suscripción á favor de la familia del guardia asesinado

En una conferencia habida por el Gobernador de Málaga, Coronel de la benemerita, Secretario del Obispaño y Presidente de la Asociación de la Prensa de aquella provincia, acordaron abrir una suscripción con objeto de arbitrar recursos para socorrer á la familia del guardia asesinado con motivo de los luctuosos sucesos ocurridos en Benagalbón en las pasadas elecciones. La primera cantidad que se recibió para tan caritativo fin, fué la del marqués de Puerto Segura, que remitió 1.000 pesetas. Bajo sobre y como anónimo, 500 pesetas y D. Luis Armiñan, 100.

Manifestación en Logroño

A pesar de estar prohibida por las autoridades la manifestación que algunos elementos de Logroño tenían en proyecto celebrar en pro del candidato Sr. Reboiro, esta se ha celebrado sin que ocurrieran incidentes desagradables. Los manifestantes recorrieron las principales calles de la capital, protestando de la escandalosa compra de votos habida en las elecciones para dar el acta al candidato triunfante.

La fiesta del árbol.—Entusiasmo en Valencia

Se ha celebrado con grandes entusiasmos, y siguiendo la costumbre de otros años, la tradicional fiesta del Arbol en Valencia. Nuestro corresponsal telegráfico añade algunos detalles, diciendo que la nota interesante de la fiesta la dieron los niños de las escuelas. Tuvo lugar la plantación de los árboles, en unos terrenos de la Albufera, donde se trasladó una masa de curiosos. Asistieron además de las autoridades y representantes de las corporaciones, la Junta de la sociedad de Protección del Arbol.

Una huelga

Comunica por telégrafo el corresponsal que, en Tarragona, la sociedad de tipógrafos de aquella capital propuso por conducto de la Junta directiva á los patronos algunas mejoras de importancia respecto á horas de trabajos y aumento de salario. Los dueños de los talleres tipográficos se reunieron para estudiar las peticiones, acordando negar algunas de ellas. Inmediatamente que llegó á noticias de los obreros la negativa, quedó declarada la huelga.

Hasta ahora no se han unido dichos elementos y hay esperanzas en las autoridades de que se solucione pronto el conflicto y vuelvan al trabajo los operarios asociados.

De Mercados.

Boletín de Cotizaciones.

Carnes.

Precio medio en pesetas por kilo en canal. GANADOS EXTREMEÑOS

Madrid

Vacas, de 1'70 á 1'74 pesetas. Corderos, á 1'85 id. Cerdos cebados, á 1'45 id.

Barcelona

Vacas, á 1'65 pesetas. Bueyes, á 1'60 id. Carneros pelados, de 1'90 á 1'95 id. Ovejas peladas, á 1'90 id. Corderos, de 2'05 á 2'10 id. Cerdos cebados, á 1'58.

Cereales.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Precio medio en pesetas.

Badajoz

Trigo Rubio, de 14'75 á 15 los 46 kilos. Idem Coruche, de 14'50 á 14'75 idem idem. Cebada blanca, de 6'50 á 7 los 34'50 idem. Avena, de 5'25 á 5'50 los 28'00 idem. Garbanzos, de 25 á 30 los 60'00 idem.

Almendralejo.

Trigo rubio, de 14'75 á 15'00 los 46 kilos. Cebada, de 7 á 7'50 los 34'50 idem. Garbanzos, de 35'00 á 40'00 los 60'00 idem idem.

Aceites.

Almendralejo, de 12'25 á 12'50 los 11'50 kilos.

Vino tinto.

Almendralejo, de 2'25 á 2'50 la arroba, Almendrajejo, de 3'25 á 3'50 idem.

Cambio con Portugal

985 y 990 reis el duro.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 15

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm	759'1	758'4
Temperatura C.º	9'2	19'4
Humedad por %	64	48
Viento. (Dirección.)	NO.	SO.
(Fuerza (0 á 9))	1	1
Lluvia (litros por metro cuadrado)		
Agua evaporada (id., id.)	4'0	
Estado del cielo	Desp.º	Nub.º

Temperatura máxima al sol. 29'6
Idem idem á la sombra 17'6
Temperatura mínima 5'2

Delegados «full»,

El pasado día 11, se presentaron en la huería llamada de «San José», los vecinos de esta capital Leopoldo Varela Piña y Juan Morcillo Barroso, cesantes, los cuales hicieron creer á la arrendataria de dicha finca, que eran delegados de Hacienda y que iban á denunciar á la misma por vender chacina hecha de carne de reses muertas, según ellos, estafándole 10 pesetas á cambio de guardar el más absoluto silencio, según hicieron creer á la pobre arrendataria que se llama Adelaida Javer Riego. Además, los delegados full se llevaron dos colgaderos de chorizo. La guardia civil que tuvo noticias del hecho, detuvo á los sujetos antes mencionados, que han ingresado en la cárcel.

Los habitantes de Europa

Las estadísticas últimas afirman que la población total de Europa es actualmente de 434 millones. Rusia europea, 117 millones; Alemania, 64; Austria-Hungría, 51; Inglaterra, 15; Francia, 39; Italia, 35; España, 19; Bélgica, 7; Rumanía, 7; Turquía europea, 5; Holanda, Portugal, Suecia y Bulgaria, 4 cada una; Suiza, 3; Servia, Dinamarca, Grecia y Noruega, 2 cada una. De las partes del mundo, Europa es la primera densidad de población, con 44 habitantes por kilómetro cuadrado; viene después Asia con 20'6; América y Africa, 4'5 y Australia con sólo 0'8 por kilómetro cuadrado. Análoga comparación entre los países de Europa, establece que Bélgica es el país más poblado, con 286 habitantes por kilómetro cuadrado y Noruega el más desierto, con 8 habitantes. Entre estos dos extremos están Holanda, con 177; Inglaterra, con 146; Italia, con 120; Alemania, con 112; Suiza, con 91; Austria con 76; Francia, con 74 y Rusia con 25. La densidad de España, es de 38 habitantes por kilómetro cuadrado. Respecto á la natalidad, van por el siguiente orden: Rusia, 45 nacimientos por 1.000 habitantes; Hungría, 35, 6 por 100; Italia, 32'9; Aus-

tria, 32'4; Alemania, 20'6; Bélgica, 23'7, y Francia, 1'97. La mortalidad es también mayor en los países donde son numerosos los nacimientos.

Noticias.

Ayer á las seis y media de la mañana, contra matrimonio el profesor de Instrucción pública D. Rafael González Martínez con la señorita D.ª Adela Moreno Navarro y Toledo. Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades en su nuevo estado y una eterna luna de miel.

Los lunes, miércoles y viernes, se pone la vacuna (gratis á los pobres), de 11 á 1. Plaza de Cervantes, núm. 6.

Ha sido nombrada, en virtud del artículo 45 del reglamento vigente de provisión de escuelas, maestra de una escuela Nacional de Cádiz, D.ª María del Reposo Alvarez, que desempeñaba igual cargo en Valle de Matamoros, de esta provincia.

Ayer mañana, en la Iglesia Catedral, confesaron y recibieron á Dios los serenos y guardias municipales diurnos.

Para las calenturas de los niños, sin tomar amargos ni molestarlos, ANTIPALUDICO SANTANO, preparación de uso externo. En todas las farmacias, á 2'50 pesetas.

El próximo día 25, debutará en el Teatro López de Ayala, la genfil y genial complotista Olimpia d'Avigny.

Hoy sale para Campanario el beneficiado de la Catedral, D. Ramón Alarcón, donde predicará con motivo de las fiestas religiosas que dedica en su feria aquel pueblo á la Virgen Piedraescrita.

COCHE FAMILIAR.—Se vende el de don Narciso Martínez, con mulas y accesorios. Para tratar, en su casa, Calatrava, 10, ó en la cochera, Doctor Loboato, 26.

Después de las notables conferencias que ha dado estos días el R. P. Benisa, en el tren correo de esta tarde se ausentará de entre nosotros el elocuente capuchino.

En el día de ayer, víctima de cruel y rapidísima enfermedad, ha fallecido, confortado con los auxilios de nuestra religión, el aventajado estudiante de nuestro Instituto, don Agustín Arrobas.

La muerte le arrebató al cariño de los suyos, á los 13 años, cuando todo le sonreía y le auguraba un brillante porvenir, por su inteligencia, aplicación y angelical carácter.

A nuestro amigo don Agustín Arrobas y á toda su familia, enviamos el más sentido pésame.

El entierro, que se verificará hoy á las 10, pondrá seguramente de manifiesto el cariño que supo inspirar el pobre niño.

La ANOXYDINE-SERVOENOL, de la Casa CHEVALLIER-APPERT, en pastillas de 5 gramos, evita las alteraciones de los vinos, sea en la bodega, sea durante el acarreo.

Zapatero á tus zapatos.

Allá en los tiempos de Mari-Castaña, cometió un delito que estaba penado con la muerte, el herrero de cierto pueblo. Era aquella la época en que los Alcaldes juzgaban, sentenciaban y hacían ejecutar las sentencias, sin más consultas y sin más aprobación. Los vecinos, que eran en su mayor parte labradores, se juntaron cuando supieron la sentencia y se presentaron ante el Alcalde pidiendo el indulto del reo. «Conozco, señores, que tienen ustedes razón, dijo el Alcalde; pero la ley es ley, y la justicia injusticia; tenemos una cuenta con ella y es necesario pagarla». «Vecinos y hombres buenos; dijo el Secretario, que se proponía á tomar la palabra porque su opinión era escuchada con gusto. Por un lado veo que el herrero hace mucha falta, porque no hay otro; al mismo tiempo la justicia exige que muera un hombre. La cuestión es difícil, pero yo encuentro una salida. Sólo tenemos un herrero, pero tenemos dos tejedores que carecen de trabajo; ahorquemos á uno de ellos, y llevemos el herrero á su fragua». Esta proposición fué recibida con entusiasmo. De ahí la frase *El herrero á la fragua y el tejedor á la horca*, que más tarde se transformó en *Zapatero á tus zapatos*.

Por un lado veo que el herrero hace mucha falta, porque no hay otro; al mismo tiempo la justicia exige que muera un hombre. La cuestión es difícil, pero yo encuentro una salida. Sólo tenemos un herrero, pero tenemos dos tejedores que carecen de trabajo; ahorquemos á uno de ellos, y llevemos el herrero á su fragua». Esta proposición fué recibida con entusiasmo. De ahí la frase *El herrero á la fragua y el tejedor á la horca*, que más tarde se transformó en *Zapatero á tus zapatos*.

Registro Civil.

DIA 15 DE MARZO DE 1914.

Fallecidos.

Felipa Becerra Rayo, en el Hospital civil, 10 años, gripe. Manuel López Sierra, 6 años y medio, calle Zarza, número 24, gastro-enteritis infecciosa. Francisco Gragera Ruiz, 5 años, Cansado, 32, eclampsia por atrepsia. Agustín Arrobas Pérez, 15 años, Montecinos, 25, apendicitis gangrenosa.

Nacidos.

Ninguno.

Extremeñas

Un folleto.

Esta «Extremeña» debiera titularse hoy «Gallega», porque no tiene más objeto que ensalzar á dos gallegos. Uno, el señor don Ramón Barreira; otro, el señor Méndez Núñez, almirante de la Armada Española.

El Sr. Barreira, á pesar de los años que lleva viviendo entre nosotros, no ha perdido el amor á su terruño, ni el acento.

De cuando en cuando, siente la murrina y su voz lanza canciones de añoranzas, ora de aplausos á un gallego, D. Augusto González Besada, á quien dedica su folleto, ora de admiración á Méndez Núñez, ú ora á otros motivos, que siempre la vida tiene motivos de añoranzas.

Pero como además, el Sr. Barreira es un hombre leal y un amigo constante, dedica también este folleto al ex-senador por esta provincia, D. Manuel María Albarrán, «en virtud de leal y eterna amistad».

El folleto se titula «A la memoria del contralmirante de la Armada Española, excelentísimo Sr. D. Casto Méndez Núñez».

El Sr. Barreira, en una discreta dedicación de amistad, que yo estimo de todo corazón, me ha ofrecido galantemente este folleto. Y yo, ya que no puedo ofrecerle otro folleto, correspondiendo á los lectores las primicias de la biografía de aquel glorioso marino, paisano del Sr. Barreira.

El folleto, de cortas páginas, va precedido de una dedicatoria y cuatro cartas de dedicatorias y agradecimientos á estas dedicatorias.

Después de los agradecimientos, empieza el texto del folleto. Tiene seis ú ocho páginas, y sabe á poco.

Es un trabajo hecho con mucho cariño, donde relata las conquistas y triunfos del héroe marino. Y está escrito con verdadera maestría, que da á conocer la pluma fácil y correcta de un verdadero escritor.

Hé aquí unos capítulos:

1.

Gloriosos hechos registra en sus fastos la marina española en todas las épocas de su brillante historia. Sus triunfos, y aun sus reveses, la elevaron á una altura que no ha desmentido nunca; nuestra marina es un cuerpo militar que ha sabido guardar siempre incólume el sagrado depósito de sus gloriosas tradiciones.

Victoriosos en Rochela, en Lepanto, en las Terceras y en Tolón; destrozada, no por el enemigo, sino por los elementos enfurecidos en el Canal de la Mancha, cuando se llamaba la «Invencible»; destruida en Trafalgar por fuerzas muy superiores, á pesar del heroico valor de los Escoceses, Galianos, Alavas, Churruacas y Gravinias, en sus triunfos, venció como vencen los héroes, y en sus desastres, sucumbió siempre cubierta de gloria.

Y si en Trafalgar los resos ensangrentados de nuestras naves probaron al mundo que allí se había luchado hasta morir, los que de aquella catástrofe se salvaron, pudieron decir como Francisco I, después de la batalla de Pavía: «No hemos podido hacer más, todo se ha perdido, pero queda á salvo el honor». La marina española quedó sepultada en aquellas aguas de triste memoria, y desde entonces comienza para España un sueño letárgico, del que no bastan á despertarla ni la gloriosa guerra de la Independencia, ni las brillantes campañas de Africa, ni todos los

grandes hechos de armas que el pueblo español llevó á cabo.

Piérdese nuestro inmenso poder colonial; es humillado nuestro pabellón en las repúblicas Hispano-americanas (girones desprendidos de nuestra Patria); tratase con desdén á la España de Carlos V y Felipe II en los Congresos de Viena y de Verona; languidece nuestro comercio; decae nuestra marina mercante; se encuentran solitarios nuestros puertos (emporios antes de las riquezas de América), y silenciosos nuestros arsenales. Y para levantar á la marina española de aquella época de tanta postración y decadencia, bastó un hombre, un hijo ilustre de una provincia para mí inolvidable, de esta nuestra querida Patria. ¿Quién fué ese hombre? ¡D. Casto Méndez Núñez.

Al suave rumor de aquellas tranquilas aguas de la ciudad de Vigo, se mecía la cuna del marino ilustre que tanta honra había de dar á nuestra Patria.

El 1.º de Julio de 1824 nació este ilustre marino; ¡quién diría entonces que sobre la frente de aquel niño que aparecía en los umbrales de la vida, había de reflejarse un día de gloria de aquellos héroes, que en épocas mejores para España hicieron respetar su nombre en todas las naciones y pasearon triunfante su bandera por los mares de ambos mundos.

Al abandonar por primera vez las costas de su Patria, á bordo del *Nervión*, aquel joven de 16 años, satisfacía la aspiración constante de su vida, que irresistiblemente le llamaba al mar, donde más tarde había de recoger tantos laureles.

No le seguiré paso á paso en su carrera de héroe; me fijaré sólo en tres hechos, que son los puntos más culminantes de su preclara historia: su atrevida hazaña contra los piratas de Mindanao, el paso peligroso á bordo de la *Numancia* por el estrecho de Magallanes y el combate del Callao, que puso el nombre de este marino ilustre al nivel de los más esclarecidos Capitanes de nuestra Patria.

II

Éra ya Méndez Núñez capitán de fragata, y embarcado en el *Jorge Juan*, navegaba por el mar de Filipinas mandando las fuerzas del Sur de las Visayas. Los moros de Mindanao habían insultado nuestra bandera, y para vengar la afrenta marchó contra ellos.

Construyó el enemigo, á orillas del mar y para su defensa, una formidable batería que molestaba á nuestros valientes marinos y contra la que era completamente inútil la artillería del buque. Para acometerla por tierra, organizóse una columna de ataque; pero un terreno fangoso y la empalizada que los moros habían levantado, hacían infructuosos los esfuerzos y el valor de nuestros soldados, cuya vida corría inminente peligro. En esta situación crítica y angustiosa, se revela el genio de Méndez Núñez, y concibe y lleva á cabo una de esas atrevidas hazañas que sólo cabe en el corazón de los héroes.

Dirige la proa de su barco contra la batería enemiga, fuerza la máquina, encalla en la fangosa arena, mete el botafón de fuego por una de las troneras, y haciendo puente del bauprés, envuelto en la metralla, cae el valiente marino sobre los piratas, que sobrecojidos de espanto por tanta audacia, huyen aterrados por todas partes, y la victoria corona el talento y el valor del intrépido capitán.

La fama de su nombre voló ligera hasta la vieja Europa, y el gobierno premió tan bri-

llante hecho, dándole el ascenso á Capitán de navio.

Al volver á España Méndez Núñez, confiósele el mando de la *Numancia*, buque que debía ser el pedestal de su gloria. Su viaje en el mar Pacífico por el estrecho de Magallanes, tan erizado de dificultades y peligros, forma época en los fastos gloriosísimos de la marina española. Las dimensiones del barco, su construcción, su blindaje, todo presentaba la empresa como un atrevido problema, que España planteaba y que Méndez Núñez debía resolver.

Por eso el mundo marítimo fijó su atención en el osado español que paría de Cádiz para aquellas tormentosas aguas el 4 de Febrero de 1865. La *Numancia* resolvió victoriosamente el problema, siendo el primer buque de hierro de gran calado y de aquella magnitud que aparecía en aquellas aguas, sin que en navegación tan penosa hubiese perdido un solo hombre, ni tuviese que lamentar la más ligera avería que obligase al barco á detenerse en su camino.

Si el orgullo nacional pudo lisonjearse de haber dejado en el estrecho de Magallanes la estela de la *Numancia*, como una indicación para los demás marinos del globo, los triunfos brillantísimos de nuestro héroe en el Pacífico, estarán grabados indeleblemente en el corazón y la memoria de todo buen Español.

Había allí una ofensa que vengar; uno de esos agravios que sólo pueden borrar ó una satisfacción honrosa ó el fuego de los cañones.

Hubo gentes en aquellas apartadas regiones que, hablando el idioma de Cervantes y circulando por sus venas sangre española, se atrevieron á insultar al noble pueblo á quien deben toda civilización y cultura y era preciso exigirles á toda costa una justa reparación.

Información de los pueblos

Hornachos.

Tuvieron lugar las elecciones de Diputados á Cortes en esta localidad, sin incidente alguno, poniendo una vez más de manifiesto el prestigio y valía del diputado provincial D. Antonio Sánchez y D. José Vizuete su hermano político, que mueven á su antojo el censo electoral.

Un triunfo más que registra la historia política de D. Manuel Pidal y Bernaldo de Quirós, que no tiene, que no puede tener contrincante en el distrito de Almedralejo, donde sus simpatías y el apoyo de las personas que valen tienen cerradas las puertas á cualquiera otra pretensión, como ahora lo han dicho las urnas de cristal y la fuerza de los números.

Es verdad que para nuestro diputado, lo mismo da que mande el partido liberal, como el conservador; una vez y otra se ha demostrado que el candidato que se ha dispuesto á hacerle la oposición, ha hecho también, como ahora, un ridículo extraordinario.

La nota más saliente del día 8 fué la presencia de D. Manuel Pidal en esta localidad, después de terminado el escrutinio; el pueblo en masa vitoreando á nuestro diputado provincial, salió á recibirle, dando vivas al ilustre huésped, que presumiendo el

resultado de la elección, vino exclusivamente á dar las gracias y un apretón de manos á sus amigos.

Y si entusiasta fué el primer saludo, entusiasta fué la despedida; repitiéndose los vivos hasta que se ocultó el automóvil en que hacía su viaje nuestro candidato electo.

Mejor, pues, que no haya tenido lugar en este distrito el artículo 29; porque así se han contado los votos, y porque la elección es de hecho el crisol donde se prueba la lealtad y consecuencia; arrojando la escoria, que no es otra cosa que los vividores de oficio, los ingratos y los marrulleros con antifaz que se venden por amigos.

EL CORRESPONSAL.

Curiosidades

El lenguaje de los paraguas.

El paraguas, lo mismo que las flores, tiene su lenguaje. Un periódico inglés lo publica, y nosotros nos limitamos á traducirlo.

Si por ejemplo, se pone el paraguas en un paraguero, suele indicar que va á cambiar de dueño.

Abrirlo bruscamente en la calle indica que corre peligro algún ojo de cualquier transeunte.

Cerrarlo de pronto, es señal de que se van á estropear uno ó dos sombreros.

Cuando una mujer lleva un paraguas abierto y va á su lado un hombre recibiendo todas las gotas de agua que caen de las barillas, significa galantería.

Cuando es el hombre quien lleva el paraguas, y la mujer la que se moja, indica matrimonio.

Arrastrar el paraguas según se va andando, indica que puede tropezar quien va detrás.

Poner un paraguas de algodón junto á uno de seda, quiere decir: «Cambiar no es robar».

Prestar un paraguas es lo mismo que declarar: «Soy tonto».

Devolver un paraguas significa... No sabemos lo que significa, porque nadie hace semejante cosa.

Llevar el paraguas enfundado, puede indicar que está deteriorado.

Cubrir á un amigo con la mitad del paraguas, es prueba de que se van á mojar dos personas.

Sacar el paraguas por la mañana, es señal inequívoca de que va á hacer un día magnífico.

El papado de Pío X.

Se ha hecho un curioso cálculo, según el cual Pío X no permanecerá más de nueve años ocupando la silla pontifical. Se dice que el actual papa fué nueve años estudiante en el primer período de la instrucción; nueve años dedicó á los estudios mayores; por nueve años prestó sus servicios como párroco en Tempolo; otros nueve años desempeñó la parroquia de Salzadó; nueve años duró también como capitular del Duomo, antes de ser preconizado obispo, cargo que desempeñó otros nueve años,

que fué también el tiempo de su patriarcado en Venecia.

De esta influencia del número nueve en la vida del Sumo Pontífice se quiere deducir que el tiempo que ocupará el papado será, fatalmente, de nueve años.

HORARIO

DE ENTRADA Y SALIDA DE TRENES, CORREOS, DILIGENCIAS Y DILIGENCIAS.

TRENES.

Llegadas.—Españoles.

Mixto de Madrid 9:25
Correo de ídem 11
Ídem de Ciudad-Real 18:10

Portugueses.

Mixto de Torres 0:10
Correo de Lisboa 7:47
Mixto de ídem 22:40

Salidas.—Españoles

Correo de Ciudad-Real 8:25
Ídem de Madrid 16:20
Mixto de ídem 18:45

Portugueses.

Mixto de Lisboa 6:55
Ídem hasta Torres 11:25
Correo de Lisboa 18:56

NOTA.—Los trenes que salen de esta capital á las 8:25 y á las 16:20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18:45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

Correos-diligencias.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almedral y Barcarrota: Salida á las 12:30.—Llegada á las 14:30.

Diligencias.

Albuera, Almedral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14:20.

Coches de alquiler

PARA



=Paseo y Viajes=

—Antonio Gudño (El Portugués)—

Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones. Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVIDIAS», teléfono 344. Apartado de correos, núm. 24.

Badajoz: Tipografía y librería de Arqueros. Larga, núm. 48.

El espectáculo horrendo de toda clase de hombres, judíos y gentiles, niños y mujeres, plebeyos y nobles, sacerdotes y seglares, rodeando en confusa amalgama á Cristo Jesús, sorprendió al Salmista que se pregunta admirado la causa de tanto odio: ¿Por qué bramaron las gentes; y los pueblos meditaron cosas vanas? Asistieron los reyes de la tierra y se mancomunaron los príncipes contra el Señor y contra su Cristo (1), y luego hablando en persona del Salvador les contempla al lanzarse sobre Él con el ímpetu con que el león rugiendo cae sobre su presa para devorarla: Abrieron sobre mí su boca, como león robador y rugiente (2).

¿Qué sustrajo Jesús á la terrible invasión del sufrimiento, Venerables Hermanos y Amados Hijos? Nada, porque en sí y en todas sus cosas buscó nuevos modos de dolor: en su fama, blasfemias y calumnias; en su alma, tedio y tristezas mortales; en su honor, la bafa y el escarnio; en sus amigos, traiciones y abandonos; en sus vestidos—únicos bienes que poseía—el despojo y el reparto que se perpetró ante su cuerpo destrozado, pendiente de la Cruz. Verdaderamente para Él fueron escritas aquellas palabras: Las aguas han penetrado hasta el interior de mi espíritu, estoy enclavado en el fondo del abismo y reducido á la nada: llegué á alta mar y la tormenta me arrastró en su vértice temeroso (3).

Pero todas estas adversidades no fueron otra cosa que etapas en el camino terrible emprendido por Jesús hasta llegar á la meta del dolor, y como la solución parcial de un precio que solo había de completarse en

(1) Psalm. II, 1 y 2.
(2) Psalm. XXI, 15.
(3) Psalm. LXVIII, 1-3

Folleto de «Correo de la Mañana»

12

La Pastoral del Prelado.

(CONTINUACIÓN).

redentor supere mucho en excelencia al que gime bajo el peso de la cautividad. Y esto vale con mayor motivo cuanto se trata de Dios á quien ningún puro hombre puede aplacar por el culpable, porque él es, del propio modo, reo de culpa. Todos pecaron y necesitan la gloria de Dios y ser justificados gratuitamente por la redención de Cristo Jesús (1). No busques, pues, como redentor á ningún hermano, sino á otro que supere tu naturaleza, ni á un puro hombre, sino al Hombre-Dios, Jesucristo, que es el único que puede aplacar á la divinidad por todos nosotros.

Este es, V. H. y A. H., el principio y el fin de la epopeya de amor soberano que tuvo su origen en las intimidades del consejo de Dios cuando la Segunda Persona de la Trinidad Beatísima se ofreció á tomar nuestra naturaleza miserable; que comenzó á realizarse cuando Jesús al penetrar en la tierra pronunció aquellas palabras que le atribuye San Pablo: No has querido hostias ni oblationes, no te han complacido los holocaustos legales, pero me has dado un cuerpo pasible y yo he dicho: Hé aquí que vengo, según en la Escritura se afirma de mí, para cumplir, oh Dios, tu voluntad santísima (2), y que se terminó cuando la sangre divina de Jesús purificó á los hombres de la mancha [contraída y les rescató la original limpieza, porque, según la

(1) Ad. Rom. III, 23, 24.
(2) Ad. Hebr. X, 5 seq.

ley, solamente la sangre derramada en sacrificio puede devolvernos la hermosura que nos arrebató el pecado y restablecer las pacíficas relaciones que habían roto los excesos de la libertad.

Según la ley, casi todas las cosas se purifican con sangre, y sin derramamiento de sangre no se hace la remisión (1).

Por esta razón, aunque para obrar la redención de los hombres hubiera bastado cualquier acto de Jesús, una oración de sus labios, un deseo de su voluntad, una lágrima de sus ojos divinos, un latido de su corazón amante, ya que la menor de sus operaciones, por pertenecer á una persona que en la unidad de su hipóstasis encerraba las dos naturalezas, la humana y la divina, había de tener el valor infinito que excede sin medida la justipreciación de la culpa, sólo se tomó como precio del rescate su sangre preciosa, y hasta que toda ella no fué derramada en sacrificio, no se consideró llevada á término la pacificación de las cosas y la epopeya sublime del amor, más grande que el cual no puede concebirse otro alguno, porque, como afirma San Pablo: Sólo por la sangre de Cristo ha sido todo pacificado en el Cielo y en la tierra (2). Sólo en el calvario se destruyó el decreto que fué dado contra nosotros, quitándolo de en medio con valor y clavándolo en su cruz (3). Sólo por la oblación actual de su cuerpo ha consumado la santificación de los hombres (4).

Esto indicó el Bautista, al señalar con el dedo á Jesús, y decir: Ved ahí al cordero de Dios, ved al que quita los pecados del

(1) Ibid. IX, 22.
(2) Ad Coloss. I, 20.
(3) Ibid. II, 14.
(4) Ab Hebr. X, 14.

mundo (1), y el Apóstol cuando escribía: Cristo ha muerto por nosotros, así es que mucho mejor ahora, justificados por su sangre, nos salvará Él mismo de la ira de Dios. Porque así como por la desobediencia de un hombre, muchos se constituyeron pecadores, así por la sbediencia de uno solo muchos quedarán justificados (2). ¿Por ventura ignorais que cuantos somos bautizados en Cristo Jesús somos lavados en su muerte, es decir, en su sangre? (3) Nada hay ya digno de pena en los cristianos que no se rigen por las máximas de la carne porque la ley del espíritu de vida en Cristo Jesús me libró del pecado y de la muerte (4).

¡Oh designio soberano de Dios, oh economía incomparable que sólo pudo ser excogitada por Aquel que luego había de decirnos apoyado en la autoridad de su ejemplo: No hay caridad mayor que dar la vida por los amigos! (5)

De la inteligencia de esta verdad depende la de los hechos, las palabras y las obras de Jesús, como claramente lo dió Él mismo á entender á sus Apóstoles: Cuando viéreis exaltado (en la cruz) al Hijo del hombre, conoceréis que soy yo y que no hago nada por mí propio, sino que hablo lo que mi Padre me encargó (6), y en aquellas palabras en que expresa que todo, hasta su fecundidad espiritual, en cuya virtud había de engendrar al nuevo pueblo escogido, estaba pendiente de su pasión cruenta: En cuanto sea levantado sobre la tierra, traeré á Mí todas las cosas, versículo breve y

(1) Joan. I, 29.
(2) Ad Rom. V, 9 y 19.
(3) Ibid. VI, 3.
(4) Ibid VIII, 1 y 2.
(5) Joan. XV, 13.
(6) Joan. VIII, 28.

sustancioso al cual el Evangelista del amor añadió esta exégesis sencilla: Hoc autem dicebat, significans qua morte esset moriturus. Decia esto para significar el género de muerte que le estaba reservada (1).

Y de tal manera cumplió Jesús el mandato de su Padre Celestial, que la mente se abisma al contemplar en conjunto la obra grandiosa de la Redención y desfallece al considerar una filigrana de amor en cada una de las circunstancias que la rodearon.

Porque, si tenemos en cuenta que quien padecía era el eterno, el inmenso, el infinito, el omnipotente, que hubiera evitado los dolores con el más sencillo recurso de su sabiduría y de su voluntad y que, sin embargo, no lo hizo, nos convenceremos de que la pasión fué en Jesús algo eminentemente voluntario, y de que con razón afirmaba de Él Isaías:

Tradidit in mortem animam suam. Se entregó á la muerte (2).

En caso contrario, nada hubieran valido ni la pasividad de Pilatos, ni la positiva cooperación de los soldados del Imperio, instrumentos de los Príncipes de los Sacerdotes, ni la furiosa rabia de las turbas decididas, cuando atronaban el espacio pidiendo que la sangre del Justo cayese sobre ellas y sobre sus hijos (3). Y si el amor se manifiesta en los sufrimientos que se pasan por el amado, es preciso convenir en que nada existe semejante al amor de Jesús, quien por nuestro bien se entregó de tal manera á los dolores, que gustó todas sus formas y los devoró con tal intensidad, que no hay en esta vida aflicción que á las suyas se asemeje.

(1) Joan. XII, 32 y 35.
(2) L. III, 12.
(3) Math. XXVII, 25

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

LA ANUNCIADORA

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

— Teléfono 320 —

Casa ARQUEROS

Imprenta * Objetos de Escritorio * Librería * Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obras Jurídicas.

“AURORA”

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO

Subdirector en Badajoz:

Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

AGENTES GENERALES: Alburquerque, D. Pedro Villarroel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Casuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafranca, D. Julian Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pinado; Zafra, D. Melián Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

DE

Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armaduras de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistema para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

El Faro

Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Tejidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3.^a y 4.^a y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.^a y 2.^a

Precios:

En 1. ^a plana, á 2 columnas.	90 00
En 1. ^a » á 1 »	45 00
En 2. ^a » á 2 »	40 00
En 2. ^a » á 1 »	20 00
En 3. ^a » á 2 »	15 00
En 3. ^a » á 1 »	8 00
En 4. ^a » á 2 »	10 00
En 4. ^a » á 1 »	5 00

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

Representante en Almendralejo

Don Francisco Gamero Galán.

“Correo de la Mañana,”

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.

Gran información telegráfica de adrid y de las principales Capitales.

Precios de suscripción:

En la capital, al mes	1 25
Fuera de la capital, al trimestre.	3 75
Extranjero, al año	24 00

Anuncios:

En 2. ^a plana, línea del cuerpo 9,	0 25
En 3. ^a » » del » 9.	0 10
En 4. ^a » » del » 9.	0 05

Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.